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LEFEL A SEICOLEG 2290N20-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 2856 11.3 4.6 20 56.6 98.2
2 2719 0.8 0.8 2 41.6 93.5
3 2896 2.2 1.3 6 36.3 99.5
4 2784 1.2 0.9 3 41.7 95.7
5 2879 3 1.8 8 37.2 99
6 2903 12.8 3.9 25 51.1 99.8
7 2864 8.3 2.7 16 51.6 98.5
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LEFEL A SEICOLEG 2290N20-1 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Sticky Note

Awgrym o ddull samplu addas heb cyd-destun llawn i'r ateb.
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4. Awgrymwch un rheswm pam efallai y gwnaeth Kohlberg ddewis samplu dim ond bechgyn o
oedran  llencyndod cynnar ymlaen, yn hytrach na merched, yn ei ymchwil ‘Y plentyn fel athronydd
moesol’ (1968).	 [3]
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5.  Fel rhan o’i ymchwil, 'Y plentyn fel athronydd moesol' (1968), roedd Kohlberg wedi 
gorfod ystyried ‘cysyniadau moesol diwylliannol-rwym (culture-bound).’ 


 


 (a)  Diffiniwch y term ‘tuedd (bias) yr ymchwilydd’. [2] 
 


Ateb enghreifftiol: 
Mae tuedd yr ymchwilydd yn cyfeirio at y sefyllfa lle mae canlyniadau'r 
astudiaeth mewn perygl, yn seiliedig ar benderfyniad y mae'r ymchwilydd 
wedi'i wneud am ddyluniad yr arbrawf, e.e. cynnwys un is-grŵp penodol o 
gymdeithas, neu pan fo'r ymchwilydd yn cael dylanwad yn ddiofal ar atebion 
y cyfranogwyr, e.e. defnyddio goslef leisiol sy'n arwain at ateb penodol yn 
eu cyfweliadau. 
 


Marciau AA1 


2  Rhoddir diffiniad clir a manwl.  


1  Diffiniad sylfaenol. 


0 
 Diffiniad gwallus. 


 Ni roddir unrhyw ymateb.  


 
 (b)  Esboniwch sut gallai tuedd yr ymchwilydd effeithio ar ddilysrwydd astudiaeth, 


gan gyfeirio at ymchwil Kohlberg. [6] 
 


Gellir rhoi marciau am ddisgrifiad o'r canlynol: 


 Methodoleg ymchwil – effaith yr ymchwilydd o ran y cyfarpar a 
ddewiswyd i fesur moesoldeb. 


 Tuedd Alpha/Beta – mae gwerthoedd diwylliannol Kohlberg yn effeithio 
ar ei ganfyddiad o ymatebion cyfranogwyr lle mae'n goramcangyfrif / rhoi 
amcangyfrif rhy isel o wahaniaethau mewn moesoldeb.  


 Achosiaeth o duedd dymunolrwydd cymdeithasol - gallai'r ymchwilydd 
ddylanwadu ar atebion y bechgyn y mae'n eu hastudio, nid yn unig trwy 
ddyluniad yr arbrawf ond trwy'r modd y caiff ei gynnal  e.e. rhai 
cyfranogwyr yn cael mwy o anogaeth nag eraill ac ati. 
 


 Unrhyw ymatebion priodol eraill. 
 


Marciau AA2 


5-6  Disgrifiad trylwyr a chywir o'r modd y gallai tuedd yr 
ymchwilydd effeithio ar dilysrwydd yr astudiaeth. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld, ond nid ydynt yn 
gytbwys. 


 Ceir cyfeiriadau clir at ymchwil Kohlberg. 


3-4  Disgrifiad rhesymol o'r modd y gallai tuedd yr ymchwilydd 
effeithio ar ddilysrwydd yr astudiaeth. 


 Dyfnder neu amrediad. 


 Ceir cyfeiriadau cyfyngedig at ymchwil Kohlberg. 


1-2  Disgrifiad arwynebol o'r modd y gallai tuedd yr ymchwilydd 
effeithio ar ddilysrwydd yr astudiaeth.  


 Gall cyfeiriadau at ymchwil Kohlberg fod yn anghywir, yn 
ddryslyd ac/neu'n aneglur. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Ni roddir unrhyw ymateb. 


  
















Sticky Note

Diffiniad fras.



Sticky Note

Disgrifiad arwynebol o'r ffordd mae tuedd ymchwilwr yn effeithio ar ddilysrwydd yr ymchwil.
Cyswllt fras i Kohlberg.












Sticky Note

Diffiniad glir a manwl.



Sticky Note

Ateb anaddas.
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(2290N20-1)


5. Fel rhan o’i ymchwil, ‘Y plentyn fel athronydd moesol’ (1968), roedd Kohlberg wedi gorfod
ystyried ‘cysyniadau moesol diwylliannol-rwym (culture-bound).’


(a) 	 Diffiniwch y term ‘tuedd (bias) yr ymchwilydd’.	 [2]


(b) 	 Esboniwch sut gallai tuedd yr ymchwilydd effeithio ar ddilysrwydd astudiaeth, gan 
gyfeirio at ymchwil Kohlberg.	 [6]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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6. Roedd grŵp o seicolegwyr â diddordeb mewn deall a yw benywod yn well na
gwrywod am gydosod (assembling) dodrefn/celfi fflat pac. Defnyddiodd y seicolegwyr
samplu systematig i ddewis 10 o fenywod a 10 o wrywod oedd yn siopa mewn siop
grefftau cartref (DIY) leol. Roedd yr eitemau fflat pac yn cael eu gosod at ei gilydd
yng nghartrefi’r cyfranogwyr eu hunain fel rhan o led-arbrawf.


(a) Nodwch un gwahaniaeth rhwng arbrawf a lled-arbrawf. [1] 


Atebion enghreifftiol: 


 Nid yw'r cyfranogwyr yn cael eu dyrannu ar hap mewn lled-arbrawf,
ond dyma'r achos mewn arbrawf.


 Bydd grŵp rheolaeth mewn arbrawf, ond nid o reidrwydd mewn lled-
arbrawf.


 Mae'r newidyn annibynnol yn cael ei drin mewn arbrawf, ond gallai hyn
fod yn digwydd yn naturiol mewn lled-arbrawf.


 Unrhyw ateb priodol arall.


Marciau AA1 


1  Nodir gwahaniaeth priodol.


0 
 Gwahaniaeth amhriodol wedi'i roi.


 Ni roddir unrhyw ymateb.


(b) Esboniwch yn fyr un o anfanteision cynllun grwpiau annibynnol. [2] 


Enghraifft: 


 Dim rheolaeth dros newidynnau cyfranogwyr - gallai'r gwahaniaethau
rhwng y grwpiau gael eu hachosi gan newidyn nad ydyw'n ymwneud â
rhywedd, e.e. I.Q. yn annilysu'r canlyniadau.


 Unrhyw anfantais briodol arall.


Marciau AA3 


2  Esbonnir yn gryno anfantais briodol.


1 
 Nodir anfantais briodol, ond nid yw'n cael ei esbonio'n


gryno.


0 
 Anfantais amhriodol/anghywir wedi'i rhoi.


 Ni roddir unrhyw ymateb.
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 (c) Gwerthuswch ymchwil sy’n cael ei gynnal yn y maes. [6] 
 


Gellir rhoi marciau am y canlynol: 


 Manteision ymchwil sy'n cael ei gynnal yn y maes e.e. lefelau uwch o 
ddilysrwydd allanol, tebygolrwydd llai o nodweddion awgrymu ymateb / 
dymunolrwydd cymdeithasol ac ati. 


 Anfanteision ymchwil sy'n cael ei gynnal yn y maes e.e. lefelau is o 
ddibynadwyedd a dilysrwydd mewnol, anoddach i reoli newidynnau 
dryslyd/allanol ac ati. 


 Cymariaethau â lleoliadau eraill ar gyfer ymchwil, e.e. 
rhinweddau/problemau cymharol o ymchwil sy'n cael ei gynnal yn y 
maes o'i gymharu â mewn labordy neu leoliadau ar-lein. 
 


 Unrhyw werthusiad priodol arall. 
 


Marciau AA3 


5-6  Bydd y gwerthusiad o'r ymchwil a gynhaliwyd yn y maes yn 
drylwyr.   


 Mae dyfnder ac amrediad i'r deunydd a gynhwysir. 


3-4  Bydd y gwerthusiad o'r ymchwil a gynhaliwyd yn y maes yn 
rhesymol. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'r deunydd ond nid ydynt yn 
gytbwys. 


1-2  Bydd y gwerthusiad o'r ymchwil a gynhaliwyd yn y maes yn 
sylfaenol. 


 Dyfnder neu amrediad. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Ni roddir unrhyw ymateb. 


 
Gosodwyd y canlyniadau o'r ymchwil uchod mewn tabl amlder. 
 


Cyfranogwyr benywaidd Cyfranogwyr gwrywaidd 


Rhif y 
cyfranogw


r 


Amser a gymerwyd i gwblhau'r 
dodrefn fflat pac (mewn 


munudau) 


Rhif y 
cyfranogwr 


Amser a gymerwyd i gwblhau'r 
dodrefn fflat pac (mewn munudau) 


1 105 1 83 


2 92 2 72 


3 78 3 100 


4 87 4 63 


5 62 5 68 


6 110 6 79 


7 98 7 84 


8 200 8 96 


9 85 9 101 


10 73 10 94 
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 (ch)  (i)  Gan ddefnyddio data o'r tabl uchod, cyfrifwch yr amser cymedrig 
wedi'i gymryd i gwblhau’r dodrefn/celfi fflat pac gan wrywod a hefyd 
gan fenywod. Dangoswch eich gwaith cyfrifo. [2+2] 


 


 Cyfanswm yr amser ar gyfer benywod (990) ÷ Cyfanswm nifer 
y benywod  


 (10) = 99 munud 


 Cyfanswm yr amser ar gyfer gwrywod (840) ÷ Cyfanswm nifer 
y gwrywod  


 (10) = 84 munud 
 


Marciau 
(fesul cyfrifiad) 


AA2 


2 
 Mae'r cymedr cywir wedi'i roi YN OGYSTAL 


â gwaith cyfrifo cywir i gyfrifo'r cymedr. 


1 


 Mae'r cymedr cywir wedi'i roi ond nid yw'r 
gwaith cyfrifo i gyfrifo'r cymedr yn gywir. 
NEU 


 Mae'r cymedr yn anghywir, ond mae'r gwaith 
cyfrifo'n gywir. 


0 
 Ateb a gwaith cyfrifo amhriodol wedi'u rhoi. 


 Ni roddir unrhyw ymateb. 


 
 
  (ii)  Tynnwch un casgliad o’ch gwaith cyfrifo yn rhan (ch) (i). [3] 
 


Atebion enghreifftiol: 


 Ar gyfartaledd, roedd gwrywod yn cwblhau dodrefn fflat pac 15 
munud yn gynt na benywod. 


 Ar gyfartaledd, roedd benywod yn cymryd 15 munud yn hirach 
na dynion i gwblhau dodrefn fflat pac.  


 


Marciau AA2 


3 Ceir casgliad priodol a chywir gyda chysylltiad â'r gwaith 
cyfrifo yn rhan (ch) (i).  


2 Ceir casgliad priodol a chywir gyda chysylltiad gwan â'r 
gwaith cyfrifo yn rhan (ch) (i).  
NEU  
Ceir casgliad awgrymog gyda chysylltiad clir â'r gwaith 
cyfrifo yn rhan (ch) (i). 


1 Ceir casgliad priodol a chywir ond ni cheir cysylltiad â'r 
gwaith cyfrifo yn rhan (ch) (i).  


0 Ceir casgliad amhriodol neu anghywir NEU  
Ni roddir unrhyw ymateb.  
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  (iii)  Amlinellwch un o anfanteision defnyddio'r cymedr fel mesur 
canolduedd i ddadansoddi'r data hwn. [2] 


 


Enghraifft: 


 Gall canlyniadau anghyson sgiwio'r sgôr gymedrig e.e. sgiwiodd 
cyfranogwr rhif 8 yn y categori benywaidd y cymedr cyffredinol 
gan ei bod wedi cyrraedd sgôr eithriadol o uchel sef 200 munud!   
 


 Unrhyw anfantais briodol arall. 
  


Marciau AA2 


2  Amlinellir anfantais briodol a'i rhoi yn y cyd-destun. 


1  Amlinellir anfantais yn briodol ond nid yw'n cael ei rhoi 
yn y cyd-destun. 


0  Anfantais amhriodol/anghywir wedi'i rhoi. 


 Ni roddir unrhyw ymateb. 


 
Roedd seicolegydd yn cofnodi data ansoddol wrth arsylwi’r cyfranogwyr. 
Trwy ddefnyddio dadansoddi cynnwys, sylwodd fod y menywod yn fwy 
tebygol o ddefnyddio'r cyfarwyddiadau na'r dynion a'u bod yn fwy tebygol o 
gael trafferth gyda'r darnau mawr. 


 
  (d) Amlinellwch ystyr data ansoddol. [3] 
 


Gallai’r atebion gynnwys: 


 Data disgrifiadol ar ffurf geiriau, teimladau ac emosiynau. 


 Data trylwyr a manwl. 


 Data nad yw'n rhifiadol. 


 Data a gynhyrchir gan fethodolegau fel astudiaeth achos neu arsylwad. 
 


 Unrhyw nodwedd priodol arall. 
 


Marciau AA1 


3  Rhoddir amlinelliad trylwyr o ddata ansoddol. 


 Defnydd priodol o derminoleg. 


2  Rhoddir amlinelliad sylfaenol o ddata ansoddol. 


 Peth terminoleg i'w gweld. 


1  Rhoddir amlinelliad arwynebol o ddata ansoddol. 


 Gall fod ar ffurf rhestr. 


0  Rhoddir amlinelliad gwallus. 


 Ni roddir unrhyw ymateb.  


  







(dd) Disgrifiwch brif nodweddion dadansoddi cynnwys, gan ddefnyddio 
enghreifftiau. [4] 


Gallai’r atebion gynnwys: 


 Dull a ddefnyddir i asesu data ansoddol neu ddata o ffynonellau eilaidd
e.e. erthyglau papur newydd.


 Gellir ei defnyddio i drawsnewid data ansoddol yn ddata meintiol trwy
systemau codio e.e. ymatebion cyfweliad ar ffurf rifiadol.


 Gellir ei defnyddio i grynhoi data ansoddol i gategorïau ymddygiadol.


 Unrhyw welliannau priodol eraill.


Marciau AA1 


3-4  Mae esboniad clir a manwl o brif nodweddion dadansoddi
cynnwys.


 I gael marciau llawn, dylid llunio esiamplau i ddangos
nodweddion dadansoddi cynnwys.


1-2  Peth esboniad o brif nodweddion dadansoddi cynnwys.


 Gall cysylltiau gwan fod yn amlwg, NEU gall unrhyw ymgais
i roi enghreiffitiau fod yn ddigyswllt/cymysglyd.


0  Ateb amhriodol wedi'i roi.


 Dim ymgais i roi ymateb.












Sticky Note

Gwahaniaeth addas wedi adnabod.







Sticky Note

Anfantais addas wedi adnabod ond heb esbonio.



Sticky Note

Gwerthusiad drylwyr o ymchwil o fewn y maes.  Dyfnder ac amrediad wedi cynnwys  yn yr ateb.



Sticky Note

Cymedr wedi nodi yn gywir a'r gwaith cyfrifo yn gywir.







Sticky Note

Casgliad addas wedi nodi gyda cyswllt fras i'r cyfrifo.



Sticky Note

Anfantais addas wedi nodi ond heb i osod o fewn cyd-destun.



Sticky Note

Amlinelliad fras o ddata ansoddol.












Sticky Note

Gwhaniaeth anaddas wedi nodi.



Sticky Note

Anfantais wedi adnabod ond heb esboniad.







Sticky Note

Gwerthusiad o ymchwil o fewn y maes rhesymol, dyfnder ac amrediad o fewn yr ateb.



Sticky Note

Cymedr cywir wedi rhoi a'r gwaith cyfrifo yn gywir.



Sticky Note

Casgliad addas a gywir ond does dim cyswllt i'r cyfrifo.



Sticky Note

Anfantais aneglur wedi rhoi.



Sticky Note

Amlinelliad syml o ddata ansoddol, bach o derminoleg yn amlwg.







Sticky Note

Ateb anaddas.
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6.	 Roedd grŵp o seicolegwyr â diddordeb mewn deall a yw benywod yn well na gwrywod am  
gydosod (assembling) dodrefn/celfi fflat pac. Defnyddiodd y seicolegwyr samplu systematig i 
ddewis 10 o fenywod a 10 o wrywod oedd yn siopa mewn siop grefftau cartref (DIY) leol. 
Roedd yr eitemau fflat pac yn cael eu cydosod yng nghartrefi’r cyfranogwyr eu hunain fel rhan o


	 led-arbrawf.


	 (a) 	 Nodwch un gwahaniaeth rhwng arbrawf a lled-arbrawf.	 [1]


	 (b)	 Esboniwch yn fyr un o anfanteision cynllun grwpiau annibynnol.	 [2]


	 (c)	 Gwerthuswch ymchwil sy’n cael ei gynnal yn y maes.	 [6]


	 Cafodd canlyniadau o’r ymchwil uchod eu rhoi mewn tabl amlder.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cyfranogwyr Benywaidd Cyfranogwyr Gwrywaidd


Rhif y Cyfranogwr
Amser wedi’i gymryd
i gwblhau’r dodrefn/


celfi fflat pac 
(mewn munudau)


Rhif y Cyfranogwr
Amser wedi’i gymryd
i gwblhau’r dodrefn/


celfi fflat pac
(mewn munudau)


1 105 1 83
2 92 2 72
3 78 3 100
4 87 4 63
5 62 5 68
6 110 6 79
7 98 7 84
8 200 8 96
9 85 9 101
10 73 10 94


	 (ch) 	 (i)	 Gan ddefnyddio data o’r tabl uchod, cyfrifwch yr amser cymedrig wedi’i gymryd 
i gwblhau’r dodrefn/celfi fflat pac gan wrywod a hefyd gan fenywod. Dangoswch  
eich gwaith cyfrifo.	 [2+2]


	 (ii)	 Tynnwch un casgliad o’ch gwaith cyfrifo yn rhan (ch) (i).	 [3]


	 (iii)	 Amlinellwch un o anfanteision defnyddio’r cymedr fel mesur canolduedd i 
ddadansoddi’r data hyn.	 [2]


	


	 Roedd seicolegydd yn cofnodi data ansoddol wrth arsylwi’r cyfranogwyr. Trwy ddefnyddio 
dadansoddi cynnwys, sylwodd fod y menywod yn fwy tebygol o ddefnyddio’r cyfarwyddiadau 
na’r dynion a’u bod yn fwy tebygol o gael trafferth gyda’r darnau mawr.


	 (d)	 Amlinellwch ystyr data ansoddol. 	 [3]


	 (dd)	 Disgrifiwch brif nodweddion dadansoddi cynnwys, gan ddefnyddio enghreifftiau.	 [4]
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7. Roedd seicolegydd eisiau darganfod a yw peiriannau chwilio’r rhyngrwyd yn gwneud
i ni deimlo'n fwy gwybodus. Er mwyn profi hynny, yn gyntaf roedd cyfranogwyr yn
cael cwis ffilmiau, heb allu defnyddio peiriant chwilio'r rhyngrwyd. Yna roedd yn rhaid
iddyn nhw raddio eu gwybodaeth am ffilmiau ar raddfa. Wedyn roedd yr un
cyfranogwyr yn cael cwis ffilmiau gwahanol, a'r tro hwn roedden nhw'n gallu
defnyddio peiriant chwilio ar y rhyngrwyd.  Yna roedden nhw'n ail-raddio eu
gwybodaeth am ffilmiau.


(a) Nodwch ragdybiaeth amgen (neu arbrofol) ar gyfer yr astudiaeth uchod. [2] 


Enghreifftiau Patrymol: 


 Bydd cyfranogwyr yn teimlo'n fwy gwybodus ar ôl cwblhau cwis ffilm os
caniateir iddynt ddefnyddio peiriant chwilio ar y rhyngrwyd na phan na
chaniateir iddynt ddefnyddio’r rhyngrwyd.


 Mae peiriannau chwilio ar y rhyngrwyd yn gwneud i ni deimlo'n fwy
gwybodus ar ôl cwblhau cwis ffilm.


 Unrhyw ragdybiaeth briodol arall (yn cynnwys y gwrthwyneb i'r
datganiadau uchod).


Marciau AA2 


2 
 Amlinellir rhagdybiaeth briodol ac mae'n cael ei gosod yn ei


chyd-destun yn llawn.


1 
 Amlinellir rhagdybiaeth briodol ond nid yw'n cael ei gosod yn


ei chyd-destun yn llawn.


0 
 Rhagdybiaeth amhriodol/anghywir wedi'i rhoi.


 Ni roddir unrhyw ymateb.
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 (b) Nodwch ac esboniwch yn fyr pam roedd y rhagdybiaeth rydych chi wedi ei 
nodi yn rhan (a) yn gyfeiriol neu yn anghyfeiriol. [2] 


 


Marciau AA2 


2  Ceir ymateb priodol, wedi'i esbonio'n gryno a'i gyd-destunoli i 
ran (a). 


1  Ceir ymateb priodol ond nid yw'n cael ei esbonio. 


0  Esboniad amhriodol/anghywir wedi'i roi. 


 Ni roddir unrhyw ymateb. 
 


 (c) Disgrifiwch un mater o ddibynadwyedd yn yr astudiaeth hon ac amlinellwch 
un ffordd o ddelio â'r mater rydych chi wedi ei ddisgrifio. [4] 


 


Materion enghreifftiol: 


 Dyluniad ymchwil gwael e.e. 
oedd gan y ddau gwis lefel 
anhawster tebyg neu oedd yr ail 
brawf yn haws (gan wneud i'r 
cyfranogwyr deimlo'n fwy 
gwybodus yn y cwisiau ffilm)? A 
gafodd y weithdrefn ei safoni?  


 Efallai bod yr offeryn mesur ar 
wybodaeth o gwisiau ffilm wedi 
bod yn anghyson gan mai 
graddfa ydoedd – efallai byddai'r 
hyn yr oedd yn 5 (galluog) yn ôl 
canfyddiad un person yn golygu 
rhywbeth gwahanol i gyfranogwr 
arall.  


 Cynllun Arbrofol – cyfranogwyr 
efallai'n teimlo'n fwy/llai 
gwybodus am gwisiau ffilm ar yr 
ail brawf oherwydd blinder neu 
ymarfer gan ei fod yn gynllun 
ailadrodd mesurau. 


 Unrhyw faterion perthnasol 
eraill. 


 


Datrysiadau enghreifftiol: 


 Gellir defnyddio profi hollt dau 
hanner i sicrhau bod y lefel 
anhawster ar gyfer pob prawf yn 
gyfartal. 


 Cymedroli/gweithredoli'r pwyntiau 
ar y raddfa hefyd yn gallu cael eu 
defnyddio i greu cysondeb barn. 
Gellir hefyd defnyddio dull prawf 
ail-brofi.  


 Gellir defnyddio gwrthbwyso 
rhwng y ddau amod i leihau effaith 
blinder ac ymarfer.  


Marci
au 


AA2 


4  Mae mater dibynadwyedd a datrysiad perthnasol wedi'u 
disgrifio'n llawn,  ac mae'r ddwy agwedd wedi'u cysylltu'n 
benodol â'r cyd-destun. 


3  Mae mater dibynadwyedd a datrysiad perthnasol wedi'u 
disgrifio'n llawn, ond dim ond un agwedd sydd wedi'i chysylltu'n 
benodol â'r cyd-destun. 


2  Mae mater dibynadwyedd a datrysiad perthnasol wedi'u disgrifio, 
ond nid ydynt wedi'u cysylltu'n benodol â'r cyd-destun. 
NEU 


 Mae mater dibynadwyedd wedi'i ddisgrifio a'i gysylltu'n benodol 
â'r cyd-destun, ond ni cheir datrysiad priodol. 


1  Mae mater dibynadwyedd priodol wedi'i ddisgrifio, ond nid yw 
wedi'i gysylltu â'r cyd-destun. 


0  Cafodd y mater dibynadwyedd ei enwi'n unig, nid oes disgrifiad. 


 Ateb amhriodol wedi'i roi.  


 Ni roddir unrhyw ymateb. 
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 (ch)  Esboniwch yn fyr un gwahaniaeth rhwng data enwol a data trefnol. [2] 
 


Ateb enghreifftiol: 


 Mae data enwol yn ddata wedi'u categoreiddio/grwpiau, tra bod data 
trefnol yn fwy soffistigedig gan eu bod wedi'u rhestru/eu gosod mewn 
trefn. Er enghraifft, mae grwpiau fel gwrywyod a benywod yn 
gategorïau enwol, tra y gall 1af, 2il neu 3ydd safle mewn ras fod yn 
esiampl o ddata trefnol. 
 


 Unrhyw ateb priodol arall. 
 


Marciau AA1 


2  Esbonnir yn gryno wahaniaeth priodol. 


1  Nodir gwahaniaeth priodol. 


0  Gwahaniaeth amhriodol wedi'i roi. 


 Ni roddir unrhyw ymateb. 


 
 (e)  Cafodd y sgorau ar gyfer gwybodaeth am ffilmiau eu cofnodi ar raddfa 1–10. 


Nodwch y lefel o fesur sydd wedi cael ei defnyddio ar gyfer y raddfa 
wybodaeth am ffilmiau. [1] 


 


Atebion enghreifftiol: 


 Data trefnol. 


 Unrhyw ateb priodol arall. 
 


Marciau AA2 


1  Nodir data trefnol. 


0  Lefel amhriodol o fesur wedi'i nodi. 


 Ni roddir unrhyw ymateb. 
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 (dd)  Yna cafodd y sgôr foddol ei chyfrifo a’i chofnodi yn y tabl isod. Gan 
ddefnyddio'r data, tynnwch a labelwch siart bar i ddangos canlyniadau’r 
astudiaeth hon. [5] 


 


Sgôr foddol ar gyfer 
gwybodaeth am ffilmiau yn 
Cwis 1 (heb ddefnyddio’r 


rhyngrwyd) 


Sgôr foddol ar gyfer gwybodaeth am 
ffilmiau yn Cwis 2 (defnyddio peiriant 


chwilio’r rhyngrwyd) 


5 8 


   
    


 
Siart bar enghreifftiol: 


 
AA2 


 
1 marc am bob un o’r canlynol: 


 Teitl siart bar 


 Yr echelinau wedi'u labelu'n gywir 


 Graddfa addas 
 


Rhoddir hyd at 2 farc am: 
Y data wedi’u plotio’n gywir (2 farc) 
Y data wedi'u plotio'n gywir ar y cyfan (1 marc) 
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Siart bar i ddangos sgorau moddol gwybodaeth 
wrth gwblhau cwis ffilm gyda a heb fynediad i'r 


rhyngrwyd  












Sticky Note

Rhagdybiaeth addas wedi nodi o fewn cyd-destun.



Sticky Note

Ateb addas wedi adnabod ond heb ei esbonio.



Sticky Note

Ateb anaddas wedi cynnig.



Sticky Note

Data lefel trefnol wedi adnabod.







Sticky Note

Data wedi plotio yn gywir ac wedi labelu i'r graddfa cywir.  Dim teitl.












Sticky Note

Rhagdybiaeth addas wedi amlinellu heb cyd-destun.



Sticky Note

Ateb addas wedi adnabod ond heb ei esbonio.



Sticky Note

Dim ateb.



Sticky Note

Teitl ac wedi labelu yn gywir.  Graddfa cywir ac wedi plotio yn gywir.
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7.	 Roedd seicolegydd eisiau darganfod a yw peiriannau chwilio’r rhyngrwyd yn gwneud i ni  
deimlo’n fwy gwybodus (knowledgeable). Er mwyn profi hynny, yn gyntaf roedd cyfranogwyr 
yn cael cwis ffilmiau, heb allu defnyddio peiriant chwilio’r rhyngrwyd. Yna roedd yn rhaid iddyn 
nhw raddio eu gwybodaeth am ffilmiau ar raddfa. Wedyn roedd yr un cyfranogwyr yn cael cwis 
ffilmiau gwahanol, a’r tro hwn roedden nhw’n gallu defnyddio peiriant chwilio’r rhyngrwyd. Yna 
roedden nhw’n ail-raddio eu gwybodaeth am ffilmiau.


	 (a) 	 Nodwch (state) ragdybiaeth amgen (neu arbrofol) ar gyfer yr astudiaeth uchod.	 [2]


	 (b) 	 Nodwch (identify) ac esboniwch yn fyr pam roedd y rhagdybiaeth rydych chi wedi ei nodi 
yn rhan (a) yn gyfeiriol neu yn anghyfeiriol.	 [2]


	 (c) 	 Disgrifiwch un mater o ddibynadwyedd yn yr astudiaeth hon ac amlinellwch un ffordd o 
ddelio â’r mater rydych chi wedi ei ddisgrifio.	 [4]


	 (ch)	 Esboniwch yn fyr un gwahaniaeth rhwng data enwol a data trefnol.	 [2]


	 (d)	 Cafodd y sgorau ar gyfer gwybodaeth am ffilmiau eu cofnodi ar raddfa 1–10. Nodwch y 
lefel o fesur sydd wedi cael ei defnyddio ar gyfer y raddfa wybodaeth am ffilmiau.	 [1]


	 (dd)	 Yna cafodd y sgôr foddol ei chyfrifo a’i chofnodi yn y tabl isod. Gan ddefnyddio’r data, 
tynnwch a labelwch siart bar i ddangos canlyniadau’r astudiaeth hon.	  [5]


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Sgôr foddol ar gyfer gwybodaeth
am ffilmiau yn Cwis 1 


(heb ddefnyddio’r rhyngrwyd)


Sgôr foddol ar gyfer gwybodaeth am 
ffilmiau yn Cwis 2 


(defnyddio peiriant chwilio’r rhyngrwyd)


5 8
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TAG UG SEICOLEG - UNED 2 
 


CYNLLUN MARCIO HAF 2017 
 
 


ADRAN A 
Dadleuon Cyfoes 


 
1.  Trafodwch y defnydd o dechnegau cyflyru i reoli ymddygiad plant, gan gynnwys 


goblygiadau moesegol a chymdeithasol. [20] 
 


Mae’r ddadl hon yn gysylltiedig â’r ymagwedd ymddygiadol. Fodd bynnag, gall yr 
ymatebion ddefnyddio deunydd o unrhyw ymagwedd a phersbectif mewn seicoleg. 
Gellir cyfeirio hefyd at dystiolaeth economaidd, cymdeithasol a gwleidyddol (cyn 
belled â bod cysylltiad amlwg â'r mater seicolegol), yn ogystal ag ystyriaeth o 
amrywiaeth gymdeithasol a diwylliannol.  
 


Gellir rhoi marciau am drafodaeth o'r canlynol: 


 Ymchwil penodol i dechnegau cyflyru (rhaid eu gosod yn y cyd-destun) e.e. 
Defnyddio atgyfnerthiadau cadarnhaol a negyddol fel technegau magu plant 
(Gill, 1998), cyflyru gweithredol (McAllister, 1969) a chyflyru clasurol (Le 
François, 2000) mewn ysgolion, defnydd therapiwtig gydag anhwylderau 
seicolegol fel awtistiaeth (dadansoddi ymddygiad cymhwysol,  Lovaas (1987)) 
neu ddefnydd o raglenni atgyfnerthu â thalebau i blant gydag ADHD (Robinson 
et al., 1981). 


 Ystyried ymagweddau eraill o fewn y ddadl e.e. y safbwynt seicodynamig bod 
profiadau mewn plentyndod yn dylanwadu ar bersonoliaeth oedolion, a theori 
Gray o atgyfnerthu sensitifrwydd (yn cynnwys systemau atal ymddygiad a 
systemau ysgogi ymddygiad). 


 Trafodaeth o dechnegau amgen i reoli ymddygiad plant e.e. dynwared 
(Bandura) a hyfforddiant emosiynol. 
 


 Unrhyw ddeunydd priodol arall. 
 


Marciau AA1 


10  Dewis da o enghreifftiau patrymol i gefnogi'r pwyntiau a wneir. 


 Lefel cywirdeb yn drylwyr. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'r deunydd a gynhwysir. 


 Defnydd effeithiol o derminoleg drwy'r ateb. 


7-9  Enghreifftiau patrymol yn briodol. 


 Lefel cywirdeb yn rhesymol. 


 Mae dyfnder ac amrediad i'w gweld yn y deunydd a ddefnyddiwyd, 
ond efallai nad ydynt yn gytbwys. 


 Defnydd da o derminoleg. 


4-6  Efallai na fydd yr enghreifftiau patrymol yn briodol bob amser. 


 Lefel cywirdeb yn sylfaenol. 


 Dyfnder neu amrediad yn y deunydd a ddefnyddir. 


 Peth defnydd o derminoleg briodol. 


1-3  Yr enghreifftiau patrymol yn gyfyngedig a heb eu gwneud yn 
berthnasol bob amser. 


 Lefel cywirdeb yn arwynebol. 


 Defnydd prin iawn o derminoleg briodol. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 
 


 Mae meini prawf cynnwys AA3 y cwestiwn hwn ar y tudalen nesaf 
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Gellir rhoi marciau am drafodaeth o'r canlynol: 


 Goblygiadau moesegol o ddefnyddio cyflyru i reoli ymddygiad plant – amddiffyn 
rhag niwed (Gwaith Morris (2014) i niwed emosiynol yn deillio o'r 'gris 
camfyhafio' (naughty step) ), twyll, gweithio gydag unigolion sy'n agored i niwed 
(manteision canmol vs. cymdeithas sy'n cael eu hysgogi gan gymhelliad allanol) 
cydsyniad ac ati.  


 Goblygiadau cymdeithasol defnyddio cyflyru i reoli ymddygiad plant – defnydd 
mewn ysgolion fel ffyrdd o addysgu (niwed i ddatblygiad plant – Lepper (1973) 
neu fel canllawiau ar gyfer magu plant ac ati.  


 Dylanwad y dystiolaeth ar benderfyniadau gwleidyddol (e.e. newidiadau yn y 
gyfraith o ran cosbi plant mewn ysgolion neu leoliadau eraill e.e. sefydliadau 
troseddwyr ifanc). 


 Goblygiadau economaidd - Levitt et al (2010) ydy cymhellion ariannol am 
raddau yn creu cymdeithas fwy addysgedig yn y pen draw, ac o'r herwydd, 
economi gwell? 


 Priodoldeb tystiolaeth hanesyddol o'i chymhwyso at gymdeithas fodern – a yw 
ymchwil cynnar i gyflyru anifeiliaid yn berthnasol?  


 Gwerthuso'r ymchwil (rhaid ei osod yn ei gyd-destun) e.e. materion dilysrwydd 
gydag arbrofion labordy a'r defnydd o anifeiliaid fel cyfranwyr. 


 Datganiadau gwerthusol a chymariaethau ynghylch y defnydd o gyflyru i reoli 
ymddygiad plant.  
 


 Unrhyw ddadansoddiad priodol arall. 
 


Marciau AA3 


10  Trafodaeth drylwyr o ddwy ochr y ddadl. 


 Mae'r sylwadau gwerthusol yn amlwg yn berthnasol i'r cyd-destun. 


 Y strwythur yn rhesymegol drwy'r ateb. 


 Mae'n dod i gasgliad priodol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


7-9  Trafodaeth resymol o ddwy ochr y ddadl. 


 Mae'r sylwadau gwerthusol yn berthnasol i raddau i'r cyd-destun. 


 Strwythur rhesymegol ar y cyfan. 


 Mae'n dod i gasgliad rhesymol ar sail y dystiolaeth a gyflwynir. 


4-6  Trafodaeth sylfaenol o ddwy ochr y ddadl.  
NEU  


 Trafodaeth resymol o un ochr y ddadl yn unig. 


 Mae'r sylwadau gwerthusol yn gyffredinol a heb eu gosod yn briodol 
yn y cyd-destun. 


 Strwythur rhesymol. 


 Mae'n dod i gasgliad sylfaenol. 


1-3  Trafodaeth arwynebol o'r ddadl. 


 Mae'r sylwadau gwerthusol yn arwynebol. 


 Diffyg strwythur yn yr ateb. 


 Dim casgliad. 


0  Ateb amhriodol wedi'i roi. 


 Dim ymgais i roi ymateb. 


 
  




















Sticky Note

AA1 = Enghreifftiau addas.  Manylion drylwyr, dyfnder ac amrediad.

AA3 = Trafodaeth rhesymol o'r 2 ochr y dadl.  Gwerthusiad addas i'r cyd-destun.
Casgliad wedi seilio ar y tystiolaeth.
















Sticky Note

AA1 - Manylion Sylfaenol Dyfnder heb amrediad.

AA3 - Trafodaeth rhesymol o'r ddau ochr y dadl.  Sylwadau gwerthusol yn addas i'r cyd-destun.  Casgliad wedi seilio ar dystiolaeth.
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1. Trafodwch y defnydd o dechnegau cyflyru i reoli ymddygiad plant, gan gynnwys
goblygiadau moesegol a chymdeithasol. [20]
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ADRAN B 
Egwyddorion ymchwil 


2. Diffiniwch ystyr y term 'gweithredoli newidynnau'. [2] 


Ateb enghreifftiol: 
Mae gweithredoli newidynnau'n cyfeirio at pan mae'r ymchwilydd yn meintoli 
mesuriad y newidynnau dibynnol ac/neu'r newidynnau annibynnol, e.e. mesurir 
hapusrwydd ar raddfa o 1 i 10.  


Marciau AA1 


2  Rhoddir diffiniad clir a manwl.


1  Diffiniad sylfaenol.


0 
 Diffiniad gwallus.


 Ni roddir unrhyw ymateb.












Sticky Note

Diffiniad anghywir.
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2. Diffiniwch ystyr y term ‘gweithredoli newidynnau’. [2]
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3. Defnyddiodd ‘Astudiaeth ymddygiadol o ufudd-dod’ Milgram (1963) sampl gwrifoddol
(hunan-ddethol).


(a) Disgrifiwch un fantais ac un anfantais o ddefnyddio samplu hunan-ddethol yn 
astudiaeth Milgram. [4] 


Manteision: 


 Yn debygol o gymryd llai o amser/mwy cost-effeithiol na thechnegau fel
samplu haenedig nad oes rhaid i ffrâm samplu gael ei chynllunio ymlaen
llaw, e.e.  Dim ond rhoi hysbyseb ym mhapur New Haven oedd yn rhaid i
Milgram wneud, ac aros i gyfranogwyr wirfoddoli.


 Posibilrwydd o sampl llai tueddol na mewn samplu cyfle (gwell dilysrwydd
poblogaeth) gan nad yw ymchwilydd yn dewis cyfranogwyr ei hun, e.e. Ni
ddewisodd Milgram y 40 o gyfranogwyr ei hun, gan eu bod oll wedi
ymateb i hysbyseb.


Anfanteision: 


 Mae dilysrwydd poblogaeth mewn perygl gan leoliad yr hysbyseb e.e.
mae papur newydd mewn un ardal leol (New Haven) yn debygol o
gynnwys tuedd ddiwylliannol ac effeithio ar ufudd-dod.


 Mae pobl sy'n gwirfoddoli yn tueddu i fod â phersonoliaeth fwy allblyg
(outgoing) sy'n ei wneud yn anoddach cyffredinoli'r canlyniadau, e.e.
Mae 40 gwryw Milgram oll yn debygol o fod â phersonoliaeth allblyg ac
felly'n fwy/llai tebygol o ufuddhau.


 Unrhyw fanteision/anfanteision priodol eraill


Marciau AA2 


4  Mantais AC anfantais glir a manwl wedi'u rhoi, wedi'u gosod
yn eu cyd-destun yn llawn.


3  Mantais AC anfantais glir wedi'u rhoi, ond un yn unig sydd
wedi'i gosod yn ei chyd-destun yn llawn.


2  Mantais AC anfantais wedi'u rhoi, ond ni osodir un o'r ddau yn
eu cyd-destun.


 Mantais NEU anfantais wedi'i roi sydd wedi'i gosod yn ei chyd-
destun yn llawn.


1  Mantais NEU anfantais wedi'i roi ond nid yw wedi'i osod yn ei
gyd-destun.


0  Ateb amhriodol wedi'i roi.


 Dim ymgais i roi ymateb.







(b) Esboniwch sut gallai Milgram fod wedi defnyddio un dechneg samplu arall ar 
gyfer dewis ei gyfranogwyr. [2] 


Atebion enghreifftiol: 


 Gall Milgram fod wedi defnyddio samplu cyfle ei fyfyrwyr ei hun ym
Mhrifysgol Yale i ddewis ei gyfranogwyr.


 Gallai Milgram fod wedi defnyddio samplu cwotâu i ddewis ei
gyfranogwyr er mwyn cael amrywiad o is-grwpiau i gymryd rhan yn ei
brawf ufudd-dod.


 Gallai Milgram fod wedi defnyddio samplu systematig, lle y byddai wedi
dewis dynion o bob nfed cartref yn New Haven i gymryd rhan yn ei
astudiaeth.


 Unrhyw ymateb priodol arall (mae pob techneg yn dderbyniol, cyn
belled â'u bod yn cael eu hesbonio yn eu cyd-destun).


Marciau AA2 


2  Mae dull samplu priodol yn cael ei esbonio a'i osod yn ei
gyd-destun.


1  Mae dull samplu priodol yn cael ei esbonio ond nid yw'n
cael ei osod yn ei gyd-destun.


0  Mae dull samplu amhriodol yn cael ei esbonio.


 Ni roddir unrhyw ymateb.












Sticky Note

Mantais ac anfantais glir a manwl wedi rhoi o fewn cyd-destun.



Sticky Note

Dull samplu addas wedi nodi ond heb y cyd-destun.












Sticky Note

Mantais ac anfantais wedi nodi heb cyd-destun.







Sticky Note

Dull samplu anaddas wedi cynnig.
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3. Defnyddiodd ‘Astudiaeth ymddygiadol o ufudd-dod’ Milgram (1963) sampl gwirfoddol
(hunan-ddethol).


(a) 	 Disgrifiwch un fantais ac un anfantais o ddefnyddio samplu hunan-ddethol yn astudiaeth 
Milgram.	 [4]


(b) 	 Esboniwch sut gallai Milgram fod wedi defnyddio un dechneg samplu arall ar gyfer dewis 
ei gyfranogwyr.	 [2]


























3 








© WJEC CBAC Ltd. 5 


4. Awgrymwch un rheswm pam efallai y gwnaeth Kohlberg ddewis samplu dim ond
bechgyn o oedran llencyndod cynnar ymlaen, yn hytrach na merched, yn ei ymchwil
‘Y plentyn fel athronydd moesol’ (1968). [3] 


Atebion enghreifftiol: 


 Dewiswyd bechgyn gan fod llai o amrywiad mewn hormonau fyddai'n gallu
effeithio ar ymddygiad, o'u cymharu â benywod o lencyndod ymlaen, e.e. mae
cylchredau mislifol benywod yn creu anghydbwysedd mewn hormonau ar
adegau gwahanol o'r gylchred sy'n gallu effeithio ar foesau.


 Mae dewis un rhyw yn unig i'w astudio yn cael gwared ar rai gwahaniaethau
unigol/rhywedd a allai godi pe bai wedi dewis astudio'r ddau ryw, e.e. gellir tybio
bod bechgyn wedi'u codi mewn ffyrdd tebyg i fechgyn eraill, ond gallai
gwahaniaethau yng nghymdeithasoli bechgyn a benywod achosi gwahaniaethau
mewn moesau.


Marciau AA2 


3  Awgrym clir a manwl o'r dewis o samplu wedi'i rhoi yn y cyd-destun
yn llawn.


2  Mae awgrym priodol o'r dewis o samplu yn amlwg ond nid yw wedi'i
roi yn y cyd-destun yn llawn.


1  Mae awgrym byr o'r dewis o samplu yn amlwg, ond nid yw wedi'i roi
yn y cyd-destun.


0  Esboniad amhriodol wedi'i roi.


 Ni roddir unrhyw ymateb.












Sticky Note

Awgrym fras o dull samplu addas heb i osod o fewn cyd-destun.











